4.1. Понятие пирамиды. Виды пирамид
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится три часа учебного времени (три урока). 

Первые два урока (уроки 33 и 34) были посвящены разбору теоретического материала с его закреплением; данный же урок (урок 35) рекомендуется использовать в основном для тренинга, а также (если имеется возможность и потребность) решения задач повышенной сложности.

Третий урок
Этот урок предлагается организовать как урок отработки умений (урок тренинга).
1. Проверка домашнего задания (5 – 8 мин.).
Здесь важен индивидуальный подход. С ребятами, у которых возникли проблемы, необходимо поработать отдельно – в то время как ребята, не испытавшие трудностей, будут заняты своими заданиями.
2.  Этап тренинга (около 35 – 40 мин.).
Этап технологически ориентирован на выработку
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

В начале производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. Напоминаем, что имеются задания необходимого, повышенного и максимального уровней сложности. В целом, для большинства учащихся, основой тренинга являются задания необходимого уровня и, возможно, начальные задания повышенного уровня.

Материалы для тренинга – задания 1–11 на стр. 51–52 учебника.

Приводим также возможные другие материалы для тренинга различных уровней сложности. 
1. Глядя на пирамиду, всегда ли мы не видим каких-либо её рёбер?

Ответ: если смотреть на пирамиду сверху, со стороны вершины, то все рёбра будут видны.

2. Можно ли треугольную пирамиду разрезать на другие треугольные пирамиды?

Ответ: да.

Решение. 1 способ: взять любую внутреннюю точку треугольной пирамиды и соединить её отрезками с вершинами исходной пирамиды.

2 способ: разбить основание пирамиды на треугольники любым способом; полученные треугольники будут служить основаниями новых треугольных пирамид; вершиной всех новообразованных пирамид можно взять вершину исходной пирамиды.

3. Может ли треугольная пирамида быть невыпуклым многогранником?

Ответ: Треугольная пирамида не может быть невыпуклым многогранником

4. Докажите, что любая пирамида имеет четное количество рёбер.

Доказательство.

1) В основании любой пирамиды лежит некоторый n-угольник, стороны которого составляют n ребер пирамиды (дано).

2) Так как у n– угольника n вершин, то боковых рёбер у пирамиды будет так же n.

3) Следовательно, у любой пирамиды n + n = 2n рёбер.

4) Число 2n – чётное.

5. Докажите равносильность следующих двух свойств треугольной пирамиды:

А. Суммы плоских углов при каждой вершине пирамиды равны.

В. Сумма плоских углов при каждой вершине пирамиды равна 180°.

Решение.

1) Сумма всех плоских углов всех граней треугольной пирамиды равна сумме углов четырёх треугольников, то есть 4 · 180° = 720°

2) Если суммы углов при каждой вершине равны, то каждая из них равна 180°.

6. Обязательно ли треугольная пирамида ABCD – правильная, если её основание ABC – правильный треугольник и три плоских угла при вершине D равны друг другу?
Решение.
1) Пусть плоские углы пирамиды при вершине D правильной треугольной пирамиды BCED меньше 60° (см. чертёж).
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2) На её ребре DE можно выбрать точку A, такую, что AB = EB. (В плоскости BDE окружность с центром B и радиусом BE пересекает прямую DE, кроме точки E, ещё в одной точке A, лежащей на отрезке DE).

3) Пирамида ABCD – неправильная, но основание ABC – правильный треугольник, а все углы при вершине D равны.
7. Дана правильная треугольная пирамида.

1) Как надо провести плоскость, чтобы в сечении этой пирамиды получилось: (а)  разносторонний треугольник; (б)  равнобедренный треугольник; (в)  равносторонний треугольник?

2) Может ли в сечении данной пирамиды какой-нибудь плоскостью получиться прямоугольник?

3) Может ли в сечении получиться квадрат?

Ответ:
2)  Да, может. Сечение надо проводить, как показано на чертеже: MN || AC, MQ || BD. Задача опять решается с привлечением каркасной модели и проволоки, с помощью которой можно рассматривать различные модели сечений.
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3)  Может. Решение опирается на случай 2).
3.  Формулируем разноуровневое домашнее задание. 

